
DESCOPERIRILE ARHEOLOGICE DE LA 
CAREI - BOBALD (JUD. SATU MARE) ÎN ANUL 1994 

Sunt prezentate cercetările arbeologice de la �i-Bobald din anul 1994. în teU-ul de aici au fost 
identificate fragmente ceramice ale culturilor Herpily, Nir (faza Sanislău) �i Otomlll1i 

Din cauz.a unor motive obiective cercetarea sitului de la Carei-Bobald, situat la cca. 4 km sud-est de 
oraş, s-a sistat în anul 1990 şi a fost reluată doar în anul 1994. Săpăturile arheologice au fost cpnduse de 
subsemnatul, şeful şantierului fiind dl. Roman, directorul Institutului Român de Tracologie. La această cercetare 
a participat şi dl. Neţa Iercoşan din partea muzeului din Carei 1 •  Datorită faptului că acest sit arheologic se află 
pe un promontoriu acoperit de o livadă, am fost nevoiţi să continuăm cercetările în zona nordică a aşezării 
prin secţiuni. Am prelungit secţiunea din 1990 (a VI-a) cu o secţiune având dimensiunile de 22 rn x 2 rn (a 
VII-a), lăsând un perete median de 0,40 rn. Secţiunea a VII-a a fost orientată est-vest şi a atins uşor sondajul 
de verificare din anul 1966, menţionat pe plan cu litera "E". Secţiunea a VIII-a a fost trasată în zona centrală 
a tell-ului, orientată sud-nord, având dimensiunile de 10  rn x 1 ,50 rn. 

Pe baza observaţiilor în secţiunea a VII-a s-a constatat următoarea succesiune stratigrafică: la adâncimea 
de 2,30-2,20 rn apare lutul roşcat, deasupra căruia se observă o depunere de sol vegetal, de culoare neagră. 
Deasupra hwnusului antic, fără să se distingă clar, ·s-a observat o slabă depunere ce conţinea puţine fragmente 
ceramice de culoare roşiatică fără ornament, de la sfârşitul epocii neolitice. La caroul 1 2  s-a observat şi o 
groapă neolitică ce s-a adâncit uşor în lutul roşcat, având o formă neregulată, cu diametrul maxim de 1 ,20 rn 
şi adâncimea de 0,45 faţă de nivelul antic. Conţinutul gropii (câteva fragmente ceramice şi de chirpici) ne 
permit doar o datare vagă în faza târzie a neoliticului (cultura Herp8ly-Cs6szhalorn ?). Asemenea materiale 
au apărut mai consistent în secţiunea A- 1966; presupunem că o locuire mai însemnată din această perioadă s
ar situa în partea centrală a promontoriului1 •  

Stratul de cultură din epoca bronzului are la bază o depunere din cultura Nir - faza Sanislău3 cu o 
grosime de 0,20/0,30 rn, care dispare treptat spre pantele te li-ului (spre vest), formată dintr-o cantitate însemnată 
de cenuşă, oase de animale, cărbuni şi relativ puţine fragmente ceramice. La acest nivel nu au fost descoperite 
urme de locuinţe (vatră sau depuneri de chirpici), ele se aflau probabil spre zona centrală a tell-ului. Această 
zonă nordică şi nord-vestică a promontoriului se pare că la începutul epocii bronzului n-a fost locuită, în 
schimb aici - aşa cwn s-a observat şi în S. V şi S. VI, au fost săpate gropi pentru obţinerea lutului şi umplute 
treptat cu resturi menajere. O asemenea groapă (gr. nr. 2) cu dimensiuni mari a fost dezvelită şi în S. VII 
având lungimea de 5,8 rn în profilul sudic al secţiunii şi 1 ,40 m lăţimea şanţului. Forma gropii a fost neregulată 
cu adâncimea diferită, scobită în mai multe locuri, atingând o adâncime maximă de 3,80 rn faţă de nivelul 
actual. Groapa n-a fost dezvelită integral din motive obiective (secţiunea fiind trasată printre două rânduri de 
porni fructiferi). Groapa a fost wnplută cu cenuşă şi bucăţi de cărbuni, oase de animale şi foarte puţine 
fragmente ceramice. Destinaţia gropii este evidentă; a fost săpată pantru obţinerea lutului necesar la construirea 
locuinţelor sau la confecţionarea diferitelor vase. În partea opusă a secţiunii (nord), în profil s-a conturat o 
altă groapă de mică proporţie - 1 ,  10 rn, adâncindu-se în lut (3,20 m faţă de nivelul actual). Groapa a fost 
wnplută nwnai cu cenuşă, fără să conţină alte materiale arheologice (gr. nr. 1 ). Ambele complexe se coboară 
din stratul de cultură care aparţine epocii bronzului timpuriu, groapa mare având fragmente ceramice specifice 
pentru această fază. Fragmentele de vase cu pereţii groşi aparţin unor recipiente mari şi sunt ornamentate cu 
scrijelituri adânci, brâu alveolar şi crestături pe buz.a vasului. Ceramica din categoria fină este reprezentată 
prin fragmente de ulcioare şi amfore de diferite mărimi, de culoare cenuşie închisă, ornamentate cu mici 
împunsături triunghiulare, ca motivistică specifică. Aceste fragmente ceramice, relativ mai puţine faţă de 
secţiunile anterioare, asocierea tipurilor de ornamente 2b + 3 - după Petre I. Rornan4, au analogii perfecte în 
descoperirile de la Pişcolt - "Nisipărie" şi Sanislău - "Nisipărie", aparţinând unor aşezări sau morminte de 
incineraţie în urnă 1 •  

Suprapusă stratigrafic nivelului din bronzul timpuriu apare o depunere care, deşi conţine puţine fragmente 
ceramice, totuşi, atât ca formă cât şi ca ornament diferă de nivelul anterior. Oalele mari sunt ornamentate cu 
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frânturi de linii paralele incizate, executate cu "pieptenul'', ornamentul striat are un aspect mai îngrijit, apare 
un început de ornament geometric: arcade, ogive, motive în relief, caneluri în formă de capete de spirale, 
însoţite de linii incizate, împreună cu o cantitate mare de oase de animale. Între nivelul din bronzul timpuriu 
(Nir II-Sanislău) şi cel care-l suprapune, pe toată I ungimea secţiunii, în special între carourile 1- 1 O, la adâncimea 
de 1 ,50- 1 ,55 m, s-a observat o arsură şi o depunere de cenuşă, care indică incendierea vegetaţiei din nivelul 
de calcare.Nici la acest nivel nu s-au constatat însă urmele unor locuinţe de suprafaţă. Fragmentele ceramice 
au analogii cu ceramica cunoscută din complexul de la Andrid - curtea grajdurilor (foste C.A.P.). 

În adâncimea de 1 ,45- 1 ,40 m (carou nr. 7) s-a conturat în secţiune o platformă de lut ars cu diametrul 
maxim de 1 ,50 m, de formă ovală. La baza vetrei se observă o depunere mai groasă de cenuşă (0, 10-0, 1 2  m) 
suprapusă de un strat subţire de lut albicios, gros de 0,3 m, urmat de o lipitură arsă la roşu dar distrusă în bună 
parte. În jurul vetrei s-a observat o depunere mai groasă de cenuşă şi scrum de culoare cenuşie-negricioasă, 
pigmentată cu cărbuni (bucăţi mai mici şi mai mari). În jurul vetrei, sub nivelul platformei de lut, au fost 
depuse în poziţie verticală vase de tip borcan (butoiaş) lucrate destul de grosolan. Trei vase formau o mică 
grămăjoară (aşezate unul lângă altul), fără conţinut alimentar. Una din aceste oale mici a fost acoperită de un 
frecător de piatră. Un alt borcănaş avea drept conţinut o bucată de os de animal cu urme de ardere. Grupate 
sau aşezate singure s-au mai găsit încă alte vase mici, unele acoperite cu capac. Tot aici s-a mai găsit şi o 
fusa iolă arsă la roşu. Aceste văscioare au fost aşezate (îngropate) în jurul vetrei intenţionat, fără îndoială ca 
un ritual, fără să putem explica în acest moment al cercetării semnificaţia lor. 

În S. VII-a au fost surprinse două locuinţe, ambele în stratul de cultură specific pentru epoca bronzului 
mijlociu, cultura Otomani. Locuinţa nr. 111994 s-a conturat bine la adâncimea de 1 ,00- 1 ,20 m. În secţiune s
a extins pe o lungime de 5, 1 0  m. Podina locuinţei este formată dintr-un strat de lut aşternut, de O, 1 5  m 
grosime, bine bătut şi netezit la nivelul de călcare. Locuinţa avea şi o vatră interioară formată dintr-o platformă 
făţuită şi arsă tare având grosimea 0,8-0, 10 m. Vatra avea o formă circulară cu diametrul maxim de 1 , 1 0  m. 
N-au fost descoperite urmele gropilor de pari pentru susţinerea acoperişului şi nici urme de chirpici sau 
dărâmăturile zidurilor. A fost dezvelită partea locuinţei care s-a conturat în secţiune, orientată NNV-SSE; n
a avut nici-un inventar arheologic. Locuinţa nr. 211994, descoperită la acelaşi nivel cu prima locuinţă, s-a 
conturat la capătul vestic al secţiunii pe o lungime de 4,20 m. Dărâmăturile pereţilor construiţi din bârne, pari 
şi nuiele l ipite cu lut s-au transformat în chirpici cu ocazia incendierii locuinţei. Urmele, amprentele părţilor 
lemnoase ale locuinţei se vedeau clar în chirpici, care au acoperit cu un strat gros (0, 1 5-0,20 m) podina 
locuinţei şi inventarul arheologic. Podina era fonnată dintr-un strat subţire de lut aşternut (0,5-0,6 m) bine 
bătut şi netezit. Pe podină s-a depus un strat de cenuşă şi scrum căzute cu ocazia arderii acoperişului. O parte 
din inventarul locuinţei s-a păstrat "in situ", fiind acoperit de dărâmăturile pereţilor. Surprinsă în secţiune s
a conturat bine şi o vatră interioară cu diametrul de 0,60 m lângă care s-a găsit o ceaşcă mică cu toarta ruptă 
încă în antichitate. Într-o grămadă, căzute una peste alta, au fost găsite 1 8  bucăţi de greutăţi din lut de diferite 
forme (tronconice, piramidale), toate perforate. Unele dintre ele au fost ornamentate cu crestături. La capătul 
vestic al secţiunii au apărut încă trei greutăţi, iar în profilul nordic a mai fost găsită încă o greutate (în total 22 
de greutăţi). Din inventarul locuinţei mai face parte şi un vas mare de tip borcan, o sulă din os (arsă la negru), 
un cuţit curb cioplit din obsidian şi o ceaşcă mică ruptă în bucăţi. Datorită faptului că plantaţia de pomi 
fructiferi împiedica deschiderea unei casete mai mari, locuinţa n-a fost dezvelită în întregime, deci nu putem 
cunoaşte dimensiunile ei precum şi alte detalii ale construcţiei (orientarea intrării, împărţirea interioară etc.). 
N-au fost surprinse nici gropile de pari. 

Partea vestică a secţiunii a fost mult deranjată de gangul unui animal (probabil de bursuc), fiind răscolită 
şi o parte a locuinţei nr. 2. Cele două locuinţe aparţin fazei evoluate a culturii Otomani, datate în epoca 
mijlocie a bronzului clasic. În inventarul ceramic descoperit în partea inferioară a stratului de cultură sunt 
frecvente străchinile cu ornamente spiraliforme, ceştile cu gâtul scund şi cu toarta uşor supraînălţată, vase 
mari de tip "sac" (borcan) şi diferitele oale ornamentate cu motive geometrice incizate. Olăria din partea 
superioară a stratului de cultură Otomani reflectă, prin forme şi ornamente, o tendinţă de evoluţie spre faza 
târzie a culturii. Cele mai frecvente sunt: fragmente din vase mari ornamentate cu proeminenţe conice şi 
motive incizate, vase mari ornamentate cu striuri şterse, ceşti şi căni cu gâtul cilindric, înalt, bine detaşat, 
ornamentate cu caneluri oblice, fragmente mari din vetre portative. Atât faza clasică a culturii Otomani, cât şi 
faza mai evoluată reprezintă contacte strânse cu cultura Wietenberg, cu forme de vase şi motive ornamentale 
cunoscute de la Derşida din Sălaj6• Uneltele mai frecvente sunt: săpăligi din corn de cerb, ace şi sule din os, 
numeroase fragmente de râşniţe şi frecătoare din piatră, prâsnele şi greutăţi din lut. Au fost găsite şi câteva 
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modele de roţi de căruţe, întregi sau fragmentare. În partea superioară a stratului Otomani s-au găsit un. ac din 
bronz fragmentar cu capul rotund şi o statuetă simplă, fragmentară din lut. Partea superioară a stratului oe 
cultură, ultimul nivel de locuire, este distrusă de lucrările agricole, de diferite gropi modeme. 

Tot în S. VII în caroul nr. 1 ,  în stratul superior al culturii Otomani, la adâncimea de 1 , 1 0  m, s-a găsit 
o parte dintr-un schelet uman (mormântul 2) fără o conexiune anatomică. Din scheletul uman s-a păstrat doar 
bazinul împreună cu cei doi femuri, cinci vertebre, câteva coaste, falangele de la o mână şi falangele de la un 
picior. Complexul are un aspect neobişnuit, se pare că un corp uman a fost ciopârţit şi o parte din el a fost 
aruncată într-o groapă, care evident în stratul de culoare cenuşie nu se poate observa. Pe baza observaţiilor 
stratigrafice aceste resturi de schelet wnan în mod cert sunt contemporane cu stratul din cultura Otomani 
(depunerea groasă de cenuşă pietrificată pe oase) şi în nici un caz nu face parte din cimitirul feudal, care se 
află tot pe acest promontoriu. Nu este exclus să avem de-a face cu o practică magico-religioasă (sacrificări 
umane ?), care probabil a fost practicată de purtătorii culturii Otomani. Cu ocazia sondajelor de verificare din 
1 966 în secţiunea notată cu "B", într-o groapă umplută cu resturi menajere, s-a găsit şi o mandibulă umană. 
Fenomenul nu este izolat; asemenea cazuri sunt menţionate la complexul cultic de la Andrid sau putem face 
referiri la înmormântările de craniu de la Tiream-Movilă şi Pişcolt-''Nisipărie"7• 

Secţiunea a VIII-a a fost trasată în zona centrală a promontoriului, orientată nord-sud, având dimensiunile 
10 m x 1 ,50 m. În această zonă se află şi cimitirul feudal al fostului sat Bobald8 , mormintele în unele zone 
apar chiar pe două nivele. În S. VIII-a au fost dezvelite trei morminte de adulţi şi trei morminte de copii. În 
profilele secţiunii au apărut alte morminte care însă n-au fost cercetate. Mormintele sunt orientate vest-est cu 
mâinile aşezate pe bazin. Este neobişnuit că două morminte au avut orientare deosebită: un mormânt a fost 
orientat nord-sud, altul tocmai invers sud-nord. Un mormânt de adult a avut ca inventar funerar un ac de păr 
lucrat din argint aurit, cu cap sferic, fonnat prin sudarea a două emisfere şi o monedă de argint mică, deteriorată. 
Un alt ac de păr lucrat din argint a fost găsit într-un mormânt deranjat şi răscolit de o groapă modernă. 
Mormintele feudale deranjează depunerile din epoca bronzului până la adâncimea de 1 ,50- 1 ,60 m. În această 
secţiune s-a surprins pe lângă o groapă recentă şi alta (între carourile 1 -4) plină de fragmente de cărămidă sau 
chiar cărămizi intacte fără să fie legate între ele (n-au format un zid). Acele de păr erau podoabe funcţionale 
larg răspândite şi folosite în portul femeiesc medieval din zonele noastre. Cu ajutorul lor se fixa vălul de părul 
femeilor. Aceste piese de la Bobald prezintă multe asemănări cu acele de păr cunoscute din Transilvania sau 
din Ungaria, datând din secolele al XVI-XVII-lea9• 

În această secţiune (caroul 9- 10), la adâncimea de 1 ,20 m, s-au conturat platforma unei locuinţe, 
propriu-zis podina ei, formată din lut aşternut gros de 0, 17-0,20 m, netezit şi bine bătut. Lungimea locuinţei 
în profilul secţiunii este de 4,65 m şi cuprindea toată lăţimea şanţului. Podina locuinţei a fost perforată în mai 
multe locuri de gropile mormintelor feudale, de ganguri de animale. O groapă probabil rotundă reprezintă 
urma unui stâlp pentru susţinerea acoperişului. Nici această locuinţă, din motivele sus-menţionate, n-a fost 
dezvelită integral. În profilul secţiunii (carou nr. I )  s-a surprins o groapă ovală care a intrat adânc în lutul 
roşcat, având adâncimea de 0,75 m faţă de nivelul antic. Groapa coboară din nivelul de locuire care aparţine 
epocii bronzului timpuriu şi conţinea puţine fragmente ceramice, oase de animale, bucăţi de cărbuni şi puţină 
cenuşă. Dimensiuni: diametrul maxim în secţiune este de 1 ,20 m, lungimea în secţiune este de 1 ,25 m. Se 
adânceşte oblic, baza este mai lată ca buza, au fost bine lustruiţi atât baza cât şi pereţii gropii. A fost amenajată 
pentru un scop bine chibzuit, poate avea funcţia iniţială ca depozit de alimente. În stratul din epoca bronzului 
timpuriu s-a observat o vatră foarte slab conservată (fără lipitură) cu diametrul maxim de O, 70 m. La adâncimea 
de 1 ,70 m se constată o arsură puternică (cenuşă şi scrum), un nivel clar de locuire, care probabil indică 
sîarşitul bronzului timpuriu. La acest nivel de locuire apar puţine fragmente ceramice de tip Nir II-Sanislău. 

Secţiunile a VII şi a VIII-a au dat un material arheologic similar celui anterior. Se constată că cercetarea 
teii-ului prin secţiuni late nu dă rezultate aşteptate, fiindcă nu se .pot urmări problemele principale ale aşezării: 
tipuri de locuinţe, nivele clare de locuire etc. Numai o săpătură pe suprafeţe mai mari ar da rezultatele 
aşteptate, de aceea propunem continuarea cercetării sub acest aspect. 

Ioan NEMETI (Carei) 

NOTE 
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ARCHEOLOGICAL RESEARCHES IN CAREI-BOBALD, 
SATU MARE COUNTY, YEAR 1994 

(Preliminary Report) 
{Abstract) 

The archeological researches in Carei-Bobald, for objective reasons were suspended in 1990 and 
continued in summer of 1994. The activities were directed by Mr. Ioan Nemeti while the chief of the excavation 
was Mr. Petre Roman, the director of Romanian Institute of Thracology. 

The trench opened in 1990 (S. VI.) was extended over a further 22x2 m, east-west oriented area (S. 
VII.) in 1994. Trench 8 (S. VIII) was opened in the centre ofthe teii, towards south-north having a dimension 
of lOxl ,5  m. The stratigraphic succession oftrench 7 (S. VII.) was the following: the red clay level appeared 
at a depth of2,30-2,20 m that was overlapped by the ancient vegetal soii ofblack colour. A hardly dinstincted 
thin deposit was found above the humus layer containing some pottery fragments from the end of Neolithic 
Age. Bronze Age layer begins with a deposit of Nir culture, Sanislău phase, being 0,20-0,30 m thick that 
vanished gradually towards the slope of the promontory. The deposit that stratigraphically overlapped the 
early Bronze Age levei yielded some sherds that differed both in form and omamentation from the previous 
deposit. These fragments are analogous with the material excavated in Andrid. 

An oval fire-place was found at the depth of 1 ,45- 1 ,40 m having a maximal diameter of 1 ,50 m. Some 
small vessels made of rough clay were placed vertically near the fire-place. These vessels were put there, no 
doubt, with ritual purpose. 

Two houses were discovered in trench 7 (S. VII.) both on the levei specificai of middle Bronze Age, 
Otomani culture. lt was found twenty-two clay weights, a clay jar, a punch made of bone, curved knife made 
of obsidian and the fragments of a small cup in house 2 (L. 2). A part of a human skeleton (grave ?) was 
recovered in a totally disordered state (from an anatomica) point of view) at a depth of 1 , 1 0  m, on the upper 
levei of Otomani culture. This complex bas an unusual aspect. A human body seems to have been hacked and 
a part of it was thrown into a pit. This could be interpreted as the remains of a magic-religious act. 

Three adults' graves and other three of children were found in trench 8 (S. VIII.); one of them had 
some funeral objects (a hairpin, feudal coins) from the 16th- 17th century. 

Trench 7 and trench 8 yielded archeological materials that correspound to the former excavations. The 
largest quantity of the recovered sherds belong to the pottery specific of the intermediate and advanced phase 
of Otomani culture. The most frequent tools were the followings: weed hooks made of the horn of deer, bone 
pins and punches, fragments of scraping and grinding stones, clay weights, fragments of stone axes and a 
curved knife made of obsidian. A part of a round - headed bronze pin and a fragment of a little, simple clay 
idol were recovered on the upper levei of Otomani cui ture layer. 
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